

关于对区八届人大四次会议代表建议第 20240190号《关于在数字时代 背景下，加强福田区未成年人 数字安全保护的建议》 情况答复的函

尊敬的塞夫等代表：

《关于在数字时代背景下，加强福田区未成年人数字安全保护的建议》（第20240190号）已收悉，非常感谢代表对我区数据安全工作的关心与支持，您所反映的问题和提出的建议对我区工作具有重要参考价值。我局高度重视，经与区公安分局、区司法局会商，现结合我区实际工作答复如下：

一、建议落实情况

（一）关于加强数字网络监管

我局为新媒体及政府门户网站的主管单位，目前我区已针对新媒体及门户网站建立完善的数字内容审查机制。一是对于政府网站，我区严格执行《关于福田区各部门建立和完善信息公开发布审核机制的通知》规定，落实网站信息内容“三审三校”审核机制，保证数字内容的合法合规。二是对于新媒体，我区出台了《深圳市福田区党政机关网站和新媒体管理办法（试行）》，规范我区各级党政机关政务新媒体开设、审核备案、评价反馈、清理注销等工作机制，常态化开展新媒体运营情况监测及内容监管。

（二）关于建立家庭专项数字安全防护体系

针对建立家庭专项数字安全防护体系的可行性问题，我局与我区数据安全企业：北京天融信网络安全技术有限公司、杭州安恒信息技术股份有限公司、中国联通深圳分公司等进行了商讨。经研究，目前市面上暂不存在针对家庭实现防护（配套家长监控功能以及未成年人限制使用功能）的成品软硬件，但是技术上存在可行性。目前，从零研发一款面向福田区所有家庭单位的专项数字安全防护系统，其成本与工作量庞大，以区级层面较难实现。我局已积极与上级部门反馈沟通该提议，建议上级部门从省、市层面实现。

（三）关于建立全社会联动监督生态

我区打造了福田区民意速办平台，作为“聚民情、察民意、听民声”的平台，群众可以通过该平台反馈各类民情问题，也可以举报不良数字内容。该平台实现了“7*24 小时”的智能分拨处置，在收到群众对不良数字内容的举报后，会根据问题，快速分拨给相关职能部门处置，实现了对不良数字内容的全流程闭环处置。

二、下一步工作计划

（一）健全数据安全制度

继续健全数据安全制度体系，积极推动《福田区数字政府网络安全和数据安全管理办办法》正式出台，进一步明确信息资产管理、项目建设管理、信息资产运行与维护等网络与数据安全规范，细化数据处理活动、数据全生命周期等防护要求，并督促制度落地实施。

（二）强化区数据安全队伍培训

进一步强化数据安全队伍培训，全年面向全区党政机关、事业单位开展至少6次网络数据安全专题培训，强化各级领导和工作人员、第三方供应商的安全防护意识，提升队伍安全意识。

（三）强化我区数据安全意识教育

继续利用新媒体、政府网站加强网络与数据安全的宣传。同时积极协同企业服务中心、区教育局等行业部门，通过录制数据安全培训视频等模式，对企业、学校开展数据安全意识培训，强化我区企业、学校人员的数据安全意识。

专此回复。

深圳市福田区政务服务和数据管理局

2024年6月3日